

Oponentský posudek dizertační práce MUDr. Zuzany Kružicové „Dějiny dermatovenerologie na pražských lékařských fakultách v letech 1790 - 1945“

Předložená dizertační práce má včetně příloh a obrázků 384 stran a je rozčleněna do 15 kapitol. Autorka v ní zpracovala dějiny oboru dermatovenerologie na lékařských fakultách v Praze poprvé v historii, neboť do současné doby byla publikována jen vzájemně neprovázaná fakta. Již samotný rozsah práce a její originalita jsou nepřehlédnutelné a zásadní pro pochopení kořenů české dermatovenerologie.

Cílem dizertační práce bylo zrekonstruovat výuku dermatovenerologie na pražské lékařské fakultě, popsat zakladatele oboru včetně jejich přínosu pro dermatovenerologii českou i mezinárodní, popsat možnosti diagnostiky a léčby kožních a pohlavních nemocí ve studovaném období, sledovat vývoj oboru po rozdělení lékařské fakulty na českou a německou, zmapovat vznik prvních odborných společností a snahu o začlenění české (a slovenské) dermatovenerologie do evropského prostředí. V neposlední řadě si MUDr. Kružicová stanovila za úkol i popsat boj s venerickými nemocemi, které byly pro vznik oboru dermatovenerologie velmi důležité.

Téma dizertační práce je vzhledem k její originalitě a rozsahu zpracování vysoce aktuální, autorce se podařilo popsat vývoj oboru dermatovenerologie v souvislostech a zhodnotit jej z pohledu významu pro současnost. Použité metody a postupy spočívaly v pečlivém studiu pramenů a jejich kvalitnímu zpracování i po stránce formální. Domnívám se, že se autorka zhostila výborně všech vytyčených cílů. Řada poznatků a faktů, které jsou v dizertační práci shrnuty, není vůbec českým i slovenským dermatovenerologům známa. Proto si myslím, že by dizertační práce měla vyjít v podobě knižní. Do té doby je velmi žádoucí, aby kolegyně co nejvíce publikovala v našich odborných časopisech a přednášela na odborných setkáních v ČR i v zahraničí. Význam práce vidím právě v poznání úsilí našich předchůdců o rozvoj oboru, o jeho kultivaci na národní i mezinárodní úrovni. Zakladatelé oboru jsou dodnes našimi vzory, proto např. i ocenění naší odborné společnosti Česká akademie dermatovenerologie nesou jména profesorů Vítězslava Janovského a Antonína Trýba. (Soukromě bych si přála, aby se v budoucnu podařilo zpracovat i dějiny české dermatovenerologie po roce 1945.)

MUDr. Zuzana Kružicová v předložené dizertační práci prokázala, že je schopna samostatně tvořivě vědecky pracovat, domnívám se, že práce splňuje všechny požadavky k tomu, aby byla podkladem k udělení titulu Ph.D.

Doporučuji, aby na základě předložené dizertační práce „Dějiny dermatovenerologie na pražských lékařských fakultách v letech 1790 - 1945“ bylo paní MUDr. Zuzaně Kružicové umožněno obhájit a získat titul Ph.D.

V Praze 1. 9. 2013

Prof. MUDr. Jana Heczková, CSc.